
Z

T.C. Ölçme, Seçme ve Yerleştirme Merkezi

Bu testlerin her hakkı saklıdır. Hangi amaçla olursa olsun, testlerin tamamının veya bir kısmının Merkezimizin yazılı izni olmadan kopya edilmesi, 
fotoğrafının çekilmesi, herhangi bir yolla çoğaltılması, yayımlanması ya da kullanılması yasaktır. Bu yasağa uymayanlar gerekli cezai sorumluluğu ve 
testlerin hazırlanmasındaki mali külfeti peşinen kabullenmiş sayılır.

YABANCI DİL BİLGİSİ
SEVİYE TESPİT SINAVI

(YDS)

ALMANCA

(İlkbahar Dönemi)

27 MART 2016



ÖSYM



2016-YDS İlkbahar/ALMANCA ALMANCA TESTİ

Bu testte 80 soru vardır.

Eine Ökobewegung, die Naturschutz und ---- von der
blinden Technologiegläubigkeit forderte, gab es
bereits um die Wende vom 19. zum 20. Jahrhundert.

eine Kritik das Vertrauen

einen Trend einen Ausfall

eine Lossagung

Seit dem 19. Jahrhundert untersucht die
Geschichtswissenschaft die geschichtliche
Entwicklung unterschiedlicher Völker, Reiche und
Kulturen in ihren ---- Beziehungen.

wechselseitigen verlegbaren

widerrufenen taktlosen

erregbaren

Die meisten Piraten hüteten sich unter einer Flagge
zu segeln, die ihre räuberischen Absichten ----
machte.

unschicklich ausgeprägt

sichtbar wichtig

unscheinbar

Die Biopolitik bezeichnet politisches Handeln, das
sich vorgeblich auf biologisch abgesicherte
Erkenntnisse ----.

beruft ernennt

beschäftigt verpflichtet

bemüht

 1. - 6.  sorularda, cümlede boş bırakılan yerlere
uygun düşen sözcük veya ifadeyi bulunuz.

1.

A) B)

C) D)

E)

2.

A) B)

C) D)

E)

3.

A) B)

C) D)

E)

4.

A) B)

C) D)

E)

 Mit der Wiedergeburt der Antike im 15. Jahrhundert
wurde eine Verbindung zwischen dem griechisch- 
römischen Erbe und christlichen Denken ----.

freigesprochen verdrängt

ersteigert geschaffen

untergraben

Der Biologe konnte die Falschmeldung über sein
Experiment nicht ---- lassen und verklagte noch am
selben Tag den Reporter, der diese verbreitet hatte.

von sich weisen auf sich sitzen 

an sich binden bei sich halten

zu sich laden

5.

A) B)

C) D)

E)

6.

A) B)

C) D)

E)
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Übergewicht wird bald ---- des Rauchens die Liste
der Krebsrisikofaktoren anführen, da immer mehr
Menschen mehr Kalorien zu sich nehmen, als sie
brauchen.

mittels wegen abseits

angesichts anstelle

Die antiken Handschriften enstanden ---- eines
Jahrtausends und wurden mehrfach überarbeitet.

innerhalb ungeachtet trotz

unterhalb jenseits

Kapitalverkehr ist die Gesamtheit aller finanziellen
Transaktionen ---- als Gegenleistung für den Bezug
von Waren und Dienstleistungen ---- für die
Änderung von Forderungen und Verbindlichkeiten
zwischen Ländern mit verschiedenen Währungen. 

nicht nur / sowohl weder / noch

doch / sondern insofern / oder

entweder / oder

---- man allgemein acht spezifische Sinneseingänge
theoretisch festellt, empfindet sich der Mensch nicht
in ebenso vielen Sinneswelten.

Bis Obgleich Nachdem

Wenn Als

Während des Zweiten Weltkriegs ---- sich die
Wissenschaftler der UdSSR völlig den militärischen
Zwängen unterordnen.

mussten dürften möchten

könnten hatten

 7. - 16.  sorularda, cümlede boş bırakılan yerlere
uygun düşen sözcük veya ifadeyi bulunuz.

7.

A) B) C)

D) E)

8.

A) B) C)

D) E)

9.

A) B)

C) D)

E)

10.

A) B) C)

D) E)

11.

A) B) C)

D) E)

 Hinterlegt man eine Datei oder Information ins
Internet, ---- viele unbekannte Nutzer auf diese ohne
Genehmigung zugreifen. 

scheinen mochten können

brauchen sollen

 Ein Stern ist ein großer Gasball, in ---- Innerem
Atomkerne miteinander verschmelzen.

dem denen dessen

deren den

Die junge Generation, ---- Computer, Tablets und
Smartphones zum Alltag gehören, und ---- online
aufgewachsen ist, erlebt eine veränderte
Gesellschaft im Vergleich zu ihren Eltern.

durch deren / die für die / die

trotz dessen / deren zu der / der 

ohne die / die

 Mit knapp 48 Wochenstunden ---- in der Türkei am
längsten ----, daneben belegen auch Polen und
Griechenland mit 41 und 42 Stunden Spitzenplätze.

hatte / gearbeitet wird / gearbeitet

werden / gearbeitet haben / zu arbeiten

sind / zu arbeiten

 Unter dem Begriff "endokrines System" ---- alle
Hormone und die sie produzierenden Zellen,
Gewebe und Drüsen zusammengefasst.

werden wird

lassen sich hatte

wurde

12.

A) B) C)

D) E)

13.

A) B) C)

D) E)

14.

A) B)

C) D)

E)

15.

A) B)

C) D)

E)

16.

A) B)

C) D)

E)
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Elektronische Lesegeräte wie E-Book-Reader und
Tablet-Computer sind bei deutschen Lesern nicht
besonders beliebt. Die meisten geben (17)----, Texte
lieber auf Papier als auf Displays zu lesen. Diese (18)----
beschäftigen vor allem Hersteller von E-Readern. In der
Wissenschaft gibt es (19)---- Antworten darauf, ob wir
leichter auf Papier lesen können. Manche Studien
(20)----, dass sich Menschen beim Lesen am Bildschirm
schlechter konzentrieren können- andere
Untersuchungen fanden Pluspunkte für das Display. So
geht aus einer Lesestudie hervor, dass älteren
Menschen das Lesen an Tablet-PCs leichter (21)---- als
auf Papier, weil die Schrift vergrößert werden kann.

auf aus an

ab um

Vorbehalte Zusätze

Klagen Widersprüche

Abgrenzungen

zurückhaltende einheitliche

abweisende kontroverse

aufgeklärte

 17. - 21.  sorularda, aşağıdaki parçada
numaralanmış yerlere uygun düşen sözcük veya
ifadeyi bulunuz.

17.

A) B) C)

D) E)

18.

A) B)

C) D)

E)

19.

A) B)

C) D)

E)

ergaben entstammten

entschlossen fokussierten

verbrachten

bringt steht

zeigt passt

fällt

20.

A) B)

C) D)

E)

21.

A) B)

C) D)

E)
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Das Lerntagebuch dient der (Selbst-) Reflektion des
Lernprozesses, zudem können die Lernenden ihre
individuellen Ziele niederschreiben und deren
Verwirklichung (22)----. Lerntagebücher erhöhen die
Möglichkeiten der Lernenden, gestalten den Einfluss auf
den Lehr-Lern-Prozess, und fördern die (23)---- des
eigenen Lernprozesses. Das Wort Tagebuch zeigt, dass
es sich um ein persönliches Dokument handelt, das
nicht ohne (24)---- der Betroffenen eingesehen werden
darf. In das Tagebuch (25)---- der, oder die Lernende
aus einer subjektiven Perspektive die eigenen
Einschätzungen und Beobachtungen ein, um sich
Klarheit über den Lernverlauf, dessen Fortschritte und
Schwierigkeiten zu verschaffen. Damit wird das
Lerntagebuch in den individuellen (26)---- integriert.

bewilligen vortäuschen

beherzigen überprüfen

herziehen

Selbstinduktion Selbstorganisation

Selbstbetrug Selbstsucht

Selbstverstümmelung

Zustimmung Einweichung

Begünstigung Versöhnung

Unterstellung

 22. - 26.  sorularda, aşağıdaki parçada
numaralanmış yerlere uygun düşen sözcük veya
ifadeyi bulunuz.

22.

A) B)

C) D)

E)

23.

A) B)

C) D)

E)

24.

A) B)

C) D)

E)

trägt stellt

übt führt 

räumt

Profilbogen Einfluss

Abschnitt Anspruch

Lernprozess

25.

A) B)

C) D)

E)

26.

A) B)

C) D)

E)
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----, denn Zukunft ist per definitionem das, was wir
heute noch nicht kennen können.

Das Denken und unbewusste Handeln in nicht
hinterfragten Routinen steht der Entwicklung im Wege

Wenn Sie Ihre Vergangenheit überdenken, dann
werden Sie Ihre Entscheidungen revidieren

In Bezug auf die Zukunft, egal ob nah oder fern, ist
notwendigerweise eine gewisse Unkalkulierbarkeit
impliziert

Bevor die eigentliche Strategiearbeit beginnt, ist es
wichtig sich mit den eigenen mentalen Modellen
auseinanderzusetzen

Innovatives beruht auf neuen, aktiven Denk- und
Praxisformen, auf neuen Spielregeln, die von
Menschen entworfen wurden

 Ob es saubere Luft und sauberes Wasser, faire
Arbeit und Produkte, gesunde Wälder und Äcker
gibt, ----.

spielen Musik und Sport ebenso eine wichtige
Rolle bei der Entwicklung von kognitiven Fähigkeiten

bieten die neuen Ziele für eine nachhaltige
Entwicklung nun die hoffnungsvolle Chance in allen
Staaten

hängt unmittelbar damit zusammen, wie sich kulturelle
Werte und soziales Handeln entwickeln

werden keine Parallelen zur industriellen Entwicklung
in der Gegenwart gezogen

wäre es informativ, einen Vergleich zwischen dem
Bildungsverständnis der Gegenwart und
Vergangenheit aufzustellen

 27. - 36.  sorularda, verilen cümleyi uygun şekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

27.

A)

B)

C)

D)

E)

28.

A)

B)

C)

D)

E)

----, womit sich ihr Blickfeld auf ganz Osteuropa und
darüber hinaus bis nach Zentralasien erweitert hat.

Mit der Auflösung des Ostblocks hat die Architektur
des alten Kontinents eine zentraleuropäische
Dimension dazugewonnen

Das erste chinesisch-afrikanische Kooperationsforum
im Jahr 2000 blieb in der Öffentlichkeit noch
weitgehend unbemerkt

Der Klimawandel hat in Afrika vor allem seit der
Jahrtausendwende zu einer dramatischen Landflucht
geführt

Chinas Währungsreserven von 2.000 Miliarden Dollar
bieten noch genügend Spielraum für innen- und
außenpolitische Manöver

Japan erreichte in den 1980er-Jahren die
Spitzengruppe der Industrieländer und festigte seine
Stellung als Wirtschafts- und Finanzmacht

Da das Friedenssicherungssytem der Vereinten
Nationen sich nicht wie in der Charta vorgesehen
entfalten konnte, ----.

musste die Organisation alternative Formen der
Friedenssicherung entwickeln, um erfolgreich zu
werden

wird bei aller bewiesenen Anpassung die
Zusammensetzung des Sicherheitsrates die
Machtverhältnisse des 2. Weltkrieges widerspiegeln

mussten die Vereinten Nationen permanent Kriege für
die Durchsetzung des Naturschutzes führen

scheint die Hauptaufgabe solcher integrierten
Missionen der Aufbau eines Schulsystems zu sein

konnte diese zunehmende engere Verbindung im
Rahmen der umfassenden Mission die russische
Raumfahrt prägen

29.

A)

B)

C)

D)

E)

30.

A)

B)

C)

D)

E)
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----, in der sie fortan selber durch das Leben
navigieren und entscheiden, was ihnen wichtig ist. 

Als Elternteil will man nur das beste für seine
Nachkommen

Das Talent und die Neigung sollen über die
Lebensläufe entscheiden

Das ist wie eine Art Ersatzfamilie, die sie vor dem
Absturz bewahrt 

Mit dem Ende der Schulzeit treten die Kinder in eine
neue Zeit ein 

Erfahrungen zu sammeln ist wichtiger als gute Noten
zu bekommen

Es ist sicher, dass Gesichter für Babys nicht nur für
sich genommen wichtig sind, sondern auch ----.

potenziell mehr Neues bieten als andere Faktoren in
ihrer Familie

einen Einfluss darauf haben, wie sie ihre Umwelt
wahrnehmen und kennenlernen

dem Blick der vertrauten Person zu folgen ist für sie
viel mehr eine Routine

auf die Blickrichtung verschiedener Personen
reagieren sie mit Anpassung

ihr emotionaler Zustand und worauf sie ihre
Aufmerksamkeit richtet

Computerviren besitzen Funktionen, ----.

die dazu führt, dass ein Computer anfällig wird, sobald
ein infiziertes Dokument geöffnet wird

mit denen sie sich lokal in weiteren Trägern
einnisten und ungeplante Veränderungen vornehmen

denn Antivirenprogramme überprüfen anhand von
Signaturen Dateien, die über das Netzwerk
ankommen

indem sie die entsprechenden sozialen Dienste
überwacht und die ankommenden Datenpakete
überprüft

welche die Verbindung selbständig unterbricht, die
übertragenen Datenpakete des Angriffs verändert oder
löscht

31.

A)

B)

C)

D)

E)

32.

A)

B)

C)

D)

E)

33.

A)

B)

C)

D)

E)

Die Abschnitte oder Phasen der Entwicklung des
Kindes sind Anhaltspunkte für die Eltern und das
professionelle Erziehungspersonal, ----.

denn sie liefern ihnen die unentbehrliche
Orientierungshilfe, um die Fortschritte des Kindes zu
beurteilen

da es die wichtige Rolle der Erzieher in der
Gesamtverantwortung des Kindes unterstreicht und
somit weiterhilft

denn sie erlaubt, dank geeigneter Maßnahmen, dem
Jugendlichen weitere Chancen

oder weil auch die Entwicklung des Menschen bis in
das hohe Lebensalter nicht gleichmäßig verläuft

da unter der Entwicklung die Veränderung eines
Organismus zu verstehen ist, bei dem etwas Neues
entsteht

Die Figuren, die manche am nächtlichen Firmament
zu erkennen glauben, stellen nur Projektionen des
menschlichen Gehirns dar, ----.

das einzelne Sterne miteinander in Beziehung zu
setzen versucht

die sich im Vergleich zu der Milchstrasse einfacher
beobachten ließ

wo ihre Gas- und Staubdichte groß ist, ballt sie sich zu
Protosternen zusammen

so dass sich die Sterne langsam voneinander trennen

weil Sterne in allen möglichen Stadien jeweils einen
unterschiedlichen Lebenszyklus durchlaufen

34.

A)

B)

C)

D)

E)

35.

A)

B)

C)

D)

E)
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Zusätzlich zu den allgemeinen Zielen der Ernährung
geht es bei der Sporternährung darum, die Leistung
des Sportlers zu optimieren, so dass ----.

die Unterversorgung des Körpers die Leistung des
Sportlers nachhaltig beeinträchtigen wird

durch hartes Training die gezielte Belastung dieser
Muskelgruppen weitgehend gewährleistet wird

sie den täglichen Bedarf übersteigend eine
Gewichtszunahme zur Folge haben, die die Ausübung
der Sportart erschwert

für den Leistungsaufbau die Nährstoffzufuhr über dem
Energiebedarf liegt, den sie durch Messungen
bestimmen

die von der jeweiligen Sportart abgeforderte Leistung
durch ungünstige Ernährung nicht behindert wird

36.

A)

B)

C)

D)

E)

Die Einsamkeitserfahrung ist sehr schwer zu
definieren, da das Bedürfnis nach sozialem Kontakt
und die daran geknüpften Erwartungen von Mensch
zu Mensch verschieden sind.

Sosyal ilişkiye duyulan ihtiyacın ve buna bağlı olan
beklentilerin insandan insana farklı olmaları
nedeniyle yalnızlık duygusunu tanımlamak çok zordur.

İnsanların sosyal ilişkiye ihtiyacının ve buna bağlı
beklentilerinin duruma göre farklılık göstermesi
nedeniyle yalnızlık tanımının yapılması çok zordur.

Sosyal ilişkiye duyulan ihtiyaç ve buna bağlı olarak
insandan insana değişen beklentiler nedeniyle
yalnızlık kavramının tanımlanması mümkün değildir.

Yalnızlık duygusunu tanımlamak çok zordur, çünkü
sosyalleşme ihtiyacına rağmen bir başkasının
varlığına duyulan ihtiyaç, insandan insana farklılık
göstermektedir.

Yalnızlık duygusunu tanımlamak için insanın sosyal
ilişkilerdeki becerisini ve insandan insana değişkenlik
gösteren beklentilerini tanımlamak çok zordur.

  Um 12.000 v. Chr. begannen die Menschen, die
zuvor als Nomaden umhergezogen waren, sich
dauerhaft in bestimmten Regionen der Welt
niederzulassen.

Dünyanın bilinen birçok bölgesinde göçebe
hayatı sürdüren insanlar, MÖ 12.000 yılından sonra
yerleşik hayata geçmeye başladılar.

İnsanlar, MÖ 12.000 yıllarında göçebe hayat
tarzından vazgeçip dünyanın verimli bölgelerinde
yerleşik hayata geçtiler.

Daha önce göçebe olarak yaşayan insanlar, MÖ
yaklaşık 12.000’lerde dünyanın belirli bölgelerinde
yerleşik hayata geçmeye başladılar.

Daha önce yerleşik olarak yaşamlarını sürdüren
insanlar, MÖ 12.000’li yıllarda göçebe hayata
geçerek dünyanın belirli bölgelerine göç ettiler.

MÖ 12.000’li yıllarda, daha önce göçebe olarak
yaşamış insanlar, dünyanın en bereketli bölgelerinde
toplanarak yerleşik hayata geçmeye başladılar.

 37. - 42.  sorularda, verilen Almanca cümleye
anlamca en yakın Türkçe cümleyi, Türkçe cümleye
anlamca en yakın Almanca cümleyi bulunuz.

37.

A)

B)

C)

D)

E)

38.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.7

ÖSYM



2016-YDS İlkbahar/ALMANCA

Die gegen Ende des 19. Jahrhunderts in
Deutschland entstehende wirtschaftliche Hochblüte
setzte sich über die Jahrhundertwende fort und
brach erst mit dem Ende des ersten Weltkriegs
zusammen.

19. yüzyıl sonlarına doğru Almanya'da ortaya çıkan
ekonomik parlak çağ, yüzyıl dönümünde de sürdü ve
ancak Birinci Dünya Savaşı sonunda çöktü.

19. yüzyıl sonlarına doğru Almanya'da ortaya çıkan
ekonomik parlak çağ, yüzyıl dönümünden Birinci
Dünya Savaşı'na kadar sürdü.

19. yüzyıl sonlarına doğru gelişmeye başlayan Alman
ekonomisi, Birinci Dünya Savaşı sona erdiğinde
duraklama sürecine girdi.

Almanya’da 19. yüzyıl sonlarına doğru ortaya çıkan
ve yüzyıl dönümünde de süren ekonomik parlak çağ
Birinci Dünya Savaşı'nın patlak vermesiyle son buldu.

19. yüzyıl sonlarına doğru ortaya çıkan ekonomik
parlak çağı yüzyıl dönümünde de sürdüren
Almanya’da, Birinci Dünya Savaşı'nın hemen ardından
ekonomik çöküş yaşandı.

İnsanlık tarihinin hiçbir döneminde 21. yüzyılda
olduğu kadar keskin toplumsal değişimler ve hızlı
bilimsel gelişmeler olmamıştır. 

Im 21. Jahrhundert stehen die einschneidenden
gesellschaftlichen Veränderungen und rasanten
wissenschaftlichen Fortschritte in der Geschichte der
Menschheit im Vordergrund. 

Die Epochen der Menschheit sind im 21. Jahrhundert
mehr durch gesellschaftliche Veränderungen und
rasante wissenschaftliche Fortschritte geprägt. 

Die Geschichte der Menschheit kann man vor allem im
21. Jahrhundert an einschneidenden
gesellschaftlichen Veränderungen und rasanten
wissenschaftlichen Fortschritten erkennen.

Im 21. Jahrhundert gab es einschneidende
gesellschaftliche Veränderungen und rasante
wissenschaftliche Fortschritte, wie nie zuvor in der
Geschichte der Menschheit.

Die Geschichte der Menschheit wurde vor allem im 21.
Jahrhundert durch einschneidende gesellschaftliche
Veränderungen und rasante wissenschaftliche
Fortschritte geschrieben. 

39.

A)

B)

C)

D)

E)

40.

A)

B)

C)

D)

E)

Enerji verimliliğini artıran sürdürülebilirlik
stratejilerinin uygulanması için, toplam enerji
tüketiminin önemli bir kısmının özellikle yenilenebilir
enerji kaynaklarından karşılanması gereklidir. 

Um die Energieeffizienz zu steigern, muss man
die Nachhaltigkeitsstrategien umsetzen und somit
kann ein erheblicher Anteil des Gesamtenergie-
verbrauchs mit erneuerbaren Energieträgern ersetzt
werden. 

Um die Nachhaltigkeitsstrategien, die die
Energieeffizienz steigern, umzusetzen, muss ein
erheblicher Anteil des Gesamtenergieverbrauchs
vornehmlich durch erneuerbare Energieträger 
abgedeckt werden.

Man muss die Energieeffizienz durch Nachhaltigkeits-
strategien steigern, damit ein erheblicher Anteil des
Gesamtenergieverbrauchs besonders durch
erneuerbare Energieträger abgedeckt werden kann. 

Die Nachhaltigkeitsstrategien müssen der Steigerung
der Energieeffizienz dienen, um einen erheblichen
Anteil des Gesamtenergieverbrauchs besonders von
erneuerbaren Energieträgern zu ersetzen. 

Was die Steigerung der Energieeffizienz betrifft, so
muss man die entsprechenden Nachhaltigkeits-
strategien anwenden, um einen erheblichen Anteil des
Gesamtenergieverbrauchs durch erneuerbare
Energieträger abzudecken.  

41.

A)

B)

C)

D)

E)
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 Su altı araştırmaları, günümüzde doğal ve çevresel
kaynakların korunması ve incelenmesi ya da kıyı ve
ülke güvenliğinin sağlanması gibi farklı bakış
açılarıyla yürütülüyor.

Eine Unterwasserforschung muss sowohl für das
Bewahren und Untersuchen der natürlichen und
ökologischen Quellen, als auch für die Sicherheit der
Küsten und des Staates durchgeführt werden. 

Aus unterschiedlichen Blickwinkeln betrachtet, sind
die Unterwasserforschungen schon immer eine
Forschung gewesen, die auf das Bewahren und
Untersuchen natürlicher und künstlicher Quellen zielte.

Die heute durchgefühten Unterwasserforschungen
dienen dem Bewahren und Untersuchen natürlicher
und künstlicher Quellen, damit für die Sicherheit des
Staates gesorgt wird.

Unterwasserforschungen werden heute unter
verschiedenen Gesichtspunkten, wie dem Bewahren
und Untersuchen der natürlichen und ökologischen
Quellen oder der Sicherheit der Küsten und des
Staates, durchgeführt.

Um die Natur und Ökologie aufrechtzuerhalten und die
Küsten vor Bedrohungen zu schützen, schenkt man
der Unterwasserforschung nun eine besondere
Aufmerksamkeit.

42.

A)

B)

C)

D)

E)
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Cholitas werden in Bolivien Frauen indigenen Ursprungs
genannt, die eine traditionelle Tracht aus den Anden
tragen. Nämlich mehrere Röcke übereinander, ein
Schultertuch, einen runden Hut - kein sportliches Dress,
eher rustikale Bekleidung. Sie sind Mütter und
Hausfrauen, sie stehen auf dem Markt und verkaufen
Stoffe, Bananen und Gewürze. Trotzdem sollte man
sich mit ihnen nicht anlegen, denn jeden Sonntag
steigen einige von ihnen in den Ring zur 'luchas libre de
cholitas'. Das ist eine Form des Ringens mit
Showeinlagen, wie man es aus den USA, Japan oder
Mexiko kennt. Zwar steigen die Männer in Bolivien
schon seit den Sechzigerjahren in den Ring, aber mit
der Zeit interessierte das kaum noch jemanden. 2003
hatte der Verbandspräsident dann die Idee mit den
Cholitas. Obwohl man ihn zuerst für verrückt erklärte,
erlebte das Ringen durch die Cholitas in Bolivien eine
neue Blütezeit. Die Ringerinnen trainieren dreimal in der
Woche und verdienen sich ein Zusatzeinkommen von
etwa 10-50 Euro pro Kampf, der auch mal blutig enden
kann.

Die Cholitas sind ----.

südamerikanische Indianer, die sich modern kleiden
und Waren zu Fuß auf die zentralen Märkte des
Landes bringen

bolivianische Hausfrauen, die stets auf dem Markt
Frischobst und andere Waren einkaufen

südamerikanische Frauen, die sich ihrer Kultur
entsprechend kleiden und eigentlich auf Märkten ihr
Geld verdienen

bolivianische Gewürzsorten, die im Lager durch
spezielle Stoffe abgedeckt werden, damit sie den
Geschmack nicht verlieren

traditionelle Kleidungen, wie Schultertücher, Mützen
und selbstgeflochtene Schuhe, deren Machart
indianischen Ursprungs ist

 43. - 46.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

43.

A)

B)

C)

D)

E)

Bolivien, ----, führte das Ringen der 'luchas libre de
cholitas' ein.

das sich schwer tat Amerika, Mexiko und Japan im
Kampfsport, besonders im Ringen, zu besiegen

für das immer mehr Männer in den letzten
Jahrzehnten den Ringkampf gegen die Cholitas
aufnahmen

das in der zweiten Hälfte des 20. Jahrhunderts kaum
noch Besucher bei Ringwettkämpfen verzeichnen
konnte

dessen Zuschauer bei sportlichen                 
Veranstaltungen Ende der Sechziger Jahre nur noch
aus Damen bestand

an dessen traditioneller und indigen Ringerkunst sich
gerade Japaner, Mexikaner und Amerikaner
bereichern

----, erlebte das Ringen der Cholitas, das der
Verbandspräsident Boliviens 2003 eingeführt hatte,
einen neuen Beliebtheitsgrad. 

Obwohl man zuerst nicht daran glaubte, dass das
Frauenringen zu irgendeinem Erfolg führen würde

Trotz aller Vorsichtsmaßnahmen, die der bolivianische
Ringverband eingeführt hatte und die eigentlich strikt
eingehalten wurden

Außerhalb des Einkommens bis zu 50 Euro für einen
Kampf in den 60er Jahren und der fortfolgenden Zeit

Während den Aufführungen des indogenen,
bolivischen Ringens der Männer in den 70er Jahren

Obgleich nicht alle Menschen das Ringen mögen und
bereit sind, Eintrittssummen über 50 Euro zu zahlen

Welche Überschrift passt am besten zum Text?

Mit Rock, Hut und Schulterwurf

Schultertücher passen nicht überall

Ohne Kampf kein Reichtum

Ringen - Es endet immer blutig

Männer gegen Frauen im Ring - Das gibt es in
Bolivien!

44.

A)

B)

C)

D)

E)

45.

A)

B)

C)

D)

E)

46.

A)

B)

C)

D)

E)
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Die Kluft zwischen Arm und Reich ist seit dem Ende des
Kalten Krieges nicht geringer geworden. Eingesparte
Rüstungsausgaben sollten den Entwicklungsländern
zugute kommen, haben sich aber nicht materialisiert.
Die Höhe der Entwicklungshilfe war sogar zunächst
eher rückläufig, da das zuvor aus dem Ost-West-
Konflikt abgeleitete Sicherheitsinteresse an der
Entwicklungszusammenarbeit nicht mehr relevant war.
Die beschleunigte Globalisierung hat einer Reihe von
Schwellenländern, namentlich China und Indien,
Chancen eröffnet, verstärkt auf dem Weltmarkt Fuß zu
fassen und hohe nationale Wachstumsraten zu erzielen;
für eine ungleich größere Zahl von Ländern der Dritten
Welt bedeutete sie jedoch eine wachsende
Marginalisierung angesichts der übermächtigen
Konkurrenz international operierender Unternehmen. 

 Mit dem Ende des Kalten Krieges wurden ----.

Aufrüstungskosten minimalisiert, um die wirtschaftlich-
unterentwickelten Staaten davon profitieren zu lassen

die Ausgaben für den sicheren Transport der
Industriestaaten verringert und der Dritten Welt
Güterhilfe geleistet

mithilfe der mittellosen Länder den wirtschaftlichen
Aufbau der Schwellenländer zu fördern und sie
technisch zu unterstützen

dank der Abschaffung der Gegensätzlichkeiten auf der
Welt eine globale Wirtschaft eingeführt

die Waffenimporte durch Sanktionen verhindert, um
Entwicklungsländern aus der Krise zu helfen

 47. - 50.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

47.

A)

B)

C)

D)

E)

 Der Konflikt zwischen Ost und West ging zwar zu
Ende, da aber ----.

ein Bedarf an Einsparung gegen Armut in den
Schwellenländern nicht mehr vorhanden war

die Dritte Welt kein Interesse an einer
Zusammenarbeit im Kampf gegen die Armut zeigte,
konnte kein Kapital in diese Länder fließen

Krisengebiete nicht mehr vorhanden waren, sah man
auch keinen Grund, für die Aufrüstung technische und
materielle Unterstützung zu fordern

das Interesse an Zusammenarbeit für Entwicklung
nicht mehr bestand, wurde die Lebenssituation in
Entwicklungsländern schlechter als zuvor

mit dem Erstarken der bevölkerungsreichsten Länder
neue Krisen aufkamen, konnte die Waffenindustrie
expandieren

  Welche Bedeutung trifft auf das im Text
unterstrichene Wort "Marginalisierung" zu?

vom Markt nehmen

in den Vordergrund rücken

in den Hintergrund treten

im Mittelpunkt stehen

in Frage stellen

 Welche Überschrift passt am besten zum Text?

Armutsbekämpfung der Industrieländer

Not in China und Indien

Theorie der Sozialpolitik

Ständiger Anstieg der Rohstoffpreise

Entwicklungsprobleme im globalen Wandel

48.

A)

B)

C)

D)

E)

49.

A)

B)

C)

D)

E)

50.

A)

B)

C)

D)

E)
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Das Zusammenleben mit jungen Menschen prägt den
Beruf der Erzieherinnen und Erzieher. Erziehen, Bilden
und Betreuen ist ihre vorrangige Aufgabe. Sozial-
pädagogische Einrichtungen sind familienergänzende
Institutionen, d.h., die Erziehungspartnerschaft mit den
Eltern der Kinder ist ein wichtiger Teilbereich der
beruflichen Arbeit. Darüber hinaus fordert die
Zusammenarbeit im Team eine hohe Professionalität im
Umgang und in der Kooperation mit Erwachsenen.
Organisation und Management setzen rechtlich
fundiertes pädagogisches Entscheiden und Handeln
voraus. Erzieher haben einen Beruf gewählt, der in
seiner Bedeutung für die Befähigungen der nächsten
Generationen gesellschaftlich noch weit unterschätzt
wird. Erziehen, Bilden und Betreuen in den
unterschiedlichen sozialpädagogischen Einrichtungen
beinhaltet eine überaus notwendige Entwicklungs-
unterstützung für den jungen Menschen auf dem Weg
zu einer mündigen Persönlichkeit. Die Bildungs- und
Entwicklungsunterstützung, die Kinder und Jugendliche
in sozialpädagogischen Einrichtungen erfahren, ist aus
dem heutigen Leben der jungen Generation nicht mehr
wegzudenken. 

Die Arbeit im pädagogischen Bereich kann nur dann
erfolgreich sein, wenn ----.

eine Erziehungszusammenarbeit zwischen den
Kindern der pädagogischen Fachkraft besteht

man die Erziehenden und die Eltern der zu
Erziehenden selbst isoliert voneinander betrachtet

die Möglichkeit gegeben ist, dass Pädagogen die
Kinder, mit denen sie arbeiten sollen, selbst
bestimmen können

Pädagogen die Erziehungsberechtigten ihrer
Schützlinge in ihre Arbeit mit einbeziehen

familienergänzende Institutionen eine
Zusammenarbeit mit sozialpädagogischen
Einrichtungen eingehen

 51. - 54.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

51.

A)

B)

C)

D)

E)

Erzieher sind unter anderem dazu angehalten, ----.

in ihrem Beruf mit den Eltern der ihnen anvertrauten
Kinder zusammenzuarbeiten

hinsichtlich ihrer Schutzbefohlenen selbständig
Entscheidungen zu treffen

ihr Können unter Beweis zu stellen, indem sie sich in
die Lage der Pädagogen versetzen

Schwerpunkte zu setzen sowie Eltern und Kinder
gegeneinander aufzubringen

vor allem junge Eltern dazu zu überreden, ihre Kinder
selbst zu erziehen

In der heutigen Gesellschaft ----.

werden schon früh die Fähigkeiten gefördert, die von
Pädagogen vernachlässigt werden

wird dem Berufsstand der Erzieher nicht mehr der
gebührende Wert beigemessen

gehören Erziehen, Bilden und Betreuen zu den
Aufgaben der familiären Gemeinschaft

ist es stets vordringlichstes Ziel, die Bildungs- und
Entwicklungsbemühungen zu untergraben

wird aufgrund der aktuellen Bildungssituation die
kommende Generation unterschätzt

Sozialpädagogische Institutionen fördern die
Bildung junger Menschen, ----.

ein Umstand, der heutzutage eine
Selbstverständlichkeit ist

wie lange es dauert, bis sie sich zu
selbstbestimmenden Erwachsenen entwickeln

auch wenn es fraglich ist, ob sie letztendlich ebenfalls
eine Familie gründen werden

was bedeutet, dass ihr Alltag von Vormundschaft und
Abhängigkeit gekennzeichnet ist

die sich elterlicher Zustimmung und Unterstützung
sicher sind

52.

A)

B)

C)

D)

E)

53.

A)

B)

C)

D)

E)

54.

A)

B)

C)

D)

E)
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Die Familie muss während der frühkindlichen Erziehung
eine angemessene Umgebung für die Bedürfnisse des
Kindes bieten. Nur so können neben der Sicherstellung
der lebensnotwendigen Bedingungen, wie etwa
Körperpflege und Ernährung, auch grundlegende
Kulturtechniken vermittelt werden. Vor allem gehört
dazu der Erwerb der Sprache. Jeder Mensch verfügt
von Natur aus über die Anlage, eine Sprache zu
erlernen. Die Spracherwerbsforschung hat sogar
festgestellt, dass sich der Prozess des Spracherwerbs
bei allen Kindern in ähnlicher Weise vollzieht. Anfangs
erschöpfen sich die Lautäußerungen in bloßem
Schreien. Darauf folgt eine Phase des Babbelns. Bald
darauf artikuliert der junge Mensch die ersten Wörter.
Schon nach anderthalb Jahren bildet das Kind die
ersten Sätze, die aus zwei Wörtern bestehen. Die
Anlage des Kindes, eine Sprache zu lernen, muss
jedoch entwickelt werden. Das geschieht schon in den
ersten Lebensmonaten.

 Eine der wichtigsten Grundlagen für die
Sicherstellung der Bedürfnisse des Kindes ----.

ist die Vermittlung eines angemessenen
Fremdwortschatzes

ist das Gewähren einer entsprechenden Umgebung in
der frühkindlichen Phase

ist aus der Spracherwerbsforschung zu entnehmen

muss durch ausführliche Beobachtungen in der
frühkindlichen Erziehung festgestellt werden

ist die Anlage des Kindes, die für den Erwerb einer
Sprache wichtig ist

 55. - 58.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

55.

A)

B)

C)

D)

E)

 Eine der bedeutendsten Kulturtechniken, die dem
Kind durch einen geeigneten Lebenskreis
weitergegeben werden ----.

kann nur im Prozess des Spracherwerbs erforscht
werden

kann auch in ungeeigneten Umgebungen das gleiche
Resultat erreichen

ist das Erlernen der Sprache, das dem Menschen von
Natur aus angeordnet ist

ist nur durch die aktive Unterstützung der Eltern zu
erreichen

sind Eigenschaften wie etwa die Körperpflege und
Ernährung

 ---- verläuft bezüglich der Feststellungen der
Spracherwerbsforschung bei allen Kindern auf
ähnliche Art und Weise.

Nur die Phase des Babbelns 

Der Vorgang der Sprachaneignung

Der nach dem Artikulieren der ersten Wörter
folgende Prozess des Spracherwerbs 

Die Eingewöhnung an eine fremde Umgebung

Die Vermittlung kulturabhängiger Informationen

 Welches der folgenden Wörter ersetzt am besten
das im Text unterstrichene Wort "artikuliert"?

abstimmen

andeuten

anklingen

produzieren

erstellen

56.

A)

B)

C)

D)

E)

57.

A)

B)

C)

D)

E)

58.

A)

B)

C)

D)

E)
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Von allen Planeten des Sonnensystems ist Vulkan der
am wenigsten bekannte, denn er ist angeblich kleiner
als der Erdmond und kreist in nicht einmal zwanzig
Tagen um die Sonne. Das Interessanteste ist aber, dass
er im November 1918 für immer vom Himmel
verschwunden ist, denn zu jener Zeit stellte Albert
Einstein an der Preußischen Akademie der
Wissenschaften seine Gravitationstheorie vor. Diese, so
konnte er zeigen, beschrieb exakt die Laufbahn des
Merkurs, ohne den fiktiven Vulkan, der bis zu diesem
Zeitpunkt dafür hatte herhalten müssen. Wie kam es
aber zu dieser taumelnden Wirrnis? Der Franzose Le
Verrier führte 1846 die schwankende Umlaufbahn des
Merkurs auf die Einwirkung eines Trabanten zurück, den
Vulkan, der mit seiner Gravitation diese herbeiführen
würde. Ganz ähnlich erklärte er auch die
Umlaufgeschwindigkeit der Uranus durch den Einfluss
Neptuns. Einstein widerlegte diese Merkurannahme
jedoch durch seine Theorie der Relativität, die auch die
Gravitation neu definierte. Mit einem Federstrich
sozusagen radierte er Vulkan vom Himmel und erschuf
einen neuen Kosmos.

Vulkan, ein Zwergplanet unseres Sonnensystems,
----.

wurde von der Preußischen Akademie der
Wissenschaften, 1918, auf den Name des Entdeckers
Le Verrier umgetauft

konnte von Le Verrier 1918 als Merkurtrabant definiert
werden, was die Gravitationstheorie revidierte

verschwand 1846 aus dem Orbit und wurde 1918, mit
Hilfe der Gravitationstheorie, von Einstein
wiederentdeckt

umläuft das Zentralgestirn unseres Universums in
nicht einmal zwanzig Tagen, da seine Gravitation sehr
hoch ist

wurde durch A. Einsteins Gravitationstheorie, in Bezug
auf seine Relativitätstheorie, als Fiktion dargestellt

 59. - 62.  soruları aşağıdaki parçaya göre
cevaplayınız.

59.

A)

B)

C)

D)

E)

Der Franzose Le Verrier ----.

erklärte 1846, dass der Vulkan nur eine Fiktion sein,
die durch den Merkur enstand und nicht tragbar sei

hatte mit Einstein einen schweren Disput über die
Koordination der Planeten Uranus, Neptun und Merkur

war der Meinung, es sei die Gravitation eines
kleineren Planeten, die für Ungenauigkeiten in der
Umlaufbahn des Merkurs verantwortlich sei 

definierte die Gravitationslehre neu, indem er den
Einfluss des Neptuns auf den Merkur anschaulich
belegen konnte

nahm an, dass alle Planeten der gleichen Gravitation,
die je nach Position variieren kann, unterliegen

Welcher der folgenden Begriffe ersetzt am besten
den Begriff "taumelnde Wirrnis"?

Veränderung

Aufgeschlossenheit

Unklarheit

Aufeinandertreffen

Definition

Welche Überschrift passt am besten zum Text?

Phantom am Himmel

Sterne des Universums

Schwanken im Orbit

Alltägliches im All

Einfluss der Vulkane

60.

A)

B)

C)

D)

E)

61.

A)

B)

C)

D)

E)

62.

A)

B)

C)

D)

E)
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Sinan:
 Im neuen Zentrum für Psychiatrie und

Alternsforschung sollen Computer helfen, 
psychische Krankheiten zu diagnostizieren. Aber
wie soll denn ein Rechner überhaupt vor einem
Krankheitsausbruch warnen können? 

Professor Akman:
 ----

Sinan:
 Es ist faszinierend, wie man durch die digitale

Speicherung von Patientendaten Krankheitsbilder
auswerten kann.

Professor Akman:
 Vielleicht werden uns diese Computermodelle

irgendwann einmal sogar verraten, ob sich ein
Gehirn in einer kritischen Übergangsphase von
gesund zu gestört befindet.

Wir werden psychologische Tests mit gesunden
Menschen durchführen und ihre Daten erfassen. So
erhalten wir Grafiken, die vorhersagen sollen, wie das
Gehirn in bestimmten Situationen arbeitet.

Der eine gilt mit 80 Jahren als dement, der andere ist
noch bei scharfem Verstand. Wir wollen diese
Unterschiede nicht nur beschreiben, sondern auch
verstehen, welche Faktoren das Gehirn fit halten.

Die meisten Computermodelle, die in den 90er Jahren
entwickelt wurden, sind nicht mehr auf dem neuesten
Stand, weswegen Neuanschaffungen notwendig sind.

Um an diesem Spektakel teilzunehmen, muss jeder
Teilnehmer die gesundheitlichen Voraussetzungen
erfüllen, damit es zu keinen Komplikationen kommt. 

Nicht nur aus der Menge des Alkohols treten die
Symptome auf, sondern auch aus der sozialen
Umgebung.

 63. - 67.  sorularda, karşılıklı konuşmanın boş
bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifadeyi
bulunuz.

63.

A)

B)

C)

D)

E)

 Interviewer:
 Frau Museumsdirektorin, Tutanchamuns

Totenmaske in Kairo wurde beschädigt und mit
Expoxidharz geklebt. Sind Sie nicht empört?

Museumsdirektorin:
 ----

Interviewer:
 Angeblich sollen die Putzfrauen die Kostbarkeit

zerstört haben.

Museumsdirektorin:
 Ich glaube nicht, dass es die Reinigungskräfte

waren oder dass die Maske heruntergefallen ist,
denn dann wäre noch mehr kaputt gegangen.

Interviewer:
 Auf jeden Fall sollte man die Maske nicht

ankleben.

Museumsdirektorin:
 Ja, denn das war die schlechteste Lösung.

Zerknirscht trifft es besser. Es ist ein Drama, denn
bereits im Arabischen Frühling wurde der Grabschatz
des Pharaos in Mitleidenschaft gezogen.

Ja, denn erst durch den Vertuschversuch ist der wahre
Schaden entstanden und selbst jetzt kann man die
Flecken nicht mehr reinigen.

Ich vermute, dass beim routinemäßigen Staubwischen
jemand die Glasvitrine geöffnet hat. Bei uns machen
das Ausstellungstechniker.

Richtig, die Teile wurden angesetzt. Durch einen
speziellen Schraubmechanismus können
Verbindungen gelockert und gefestigt werden.

Nun, die Maske wiegt fast 12 Kilogramm und ist damit
kein leichtes Objekt, das man einfach in die Tasche
steckt und hinausträgt.

64.

A)

B)

C)

D)

E)
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 Herr Altın:
 Seit Jahren bin ich ein Fan des hiesigen

Handballclubs, aber nun droht ihm der Bankrott
und demnach auch der Lizenzverlust.

Frau Gümüş:
 ----

Herr Altın:
 Ich kann das aber nur schwer nachvollziehen,

denn dem Verein war doch schon seit Jahren
dieses Problem bewusst und trotzdem hat sich
niemand mit dem Thema auseinandergesetzt.

Frau Gümüş:
 Tja, in diesem Fall ist es dem Management nicht

gelungen, den Verein finanziell zu stärken, es ist
wirklich bedauerlich.

Was bedeutet es für die Handballliga, wenn der Verein
nicht für die kommende Saison zugelassen werden
würde, wäre dies überhaupt zu verkraften?

Das ist ein Beispiel für die Großmannssucht, an der
viele Vereine leiden, denn oft können die Ausgaben
nicht refinanziert werden.

Es geht auch darum Fuß zu fassen und in einer neuen
Periode mit der Sanierung der Sporthalle, die für den
Handball wichtig ist, zu beginnen.

Das Thema Doping war von Anfang an schon immer
ein Teil des Vereinsports und nun, nach den ersten
aktiven Kontrollen, muss auch der Handballsport
darauf eingehen.

Der Handballverband ist bei seiner Öffentlichkeits-
arbeit ein unternehmerisches Risiko eingegangen,
dessen Rechnung leider noch nicht aufgegangen ist.

65.

A)

B)

C)

D)

E)

Frau Yılmaz:
 Kommen Sie mit den Abiturienten klar, die bei

Ihnen eine Ausbildung machen?

Herr Ünal:
 ----

Frau Yılmaz:
 Ich verstehe, Sie meinen, die Schulen haben sie

falsch erzogen. Aber wo liegt dann das Problem?

Herr Ünal:
 Viele Jugendliche halten es für ein Zeichen von

Stärke, wenn sie selbst viel reden, aber Sie
müssen erst einmal Fragen und Zuhören lernen. 

Die Pädagogen haben richtig erkannt, dass Schüler
und Studenten sich spezialisieren müssen.

Das wäre eine Möglichkeit, aber lange nicht genug.
Sie müssen erst einmal in Gruppen arbeiten können.

Von dieser Tradition müssen wir Abstand nehmen,
wenn wir im internationalen Wettbewerb bestehen
wollen.

Fachlich sind sie in Ordnung, aber es gibt Probleme
mit den sozialen Fähigkeiten. Das Problem ist
nicht was, sondern wie sie etwas gelernt haben. 

Niemand hat den jungen Leuten beigebracht, ein
gutes Modellhaus zu basteln, was aber später für den
Beruf wichtig ist.

66.

A)

B)

C)

D)

E)
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Frau Altınöz:
 Wussten Sie, dass das Geld verschiedene Formen

annehmen kann, aber nun gibt es eine weitere
Erscheinungsform, das elektronische Geld.

Frau Oruç:
 ----

Frau Altınöz:
 Genau das, und neben dieser Form von

Kartengeld, bei dem auf einer Karte Geldbeträge
gespeichert sind, wie bei Fahrscheinkarten, gibt
es noch das so genannte Netzgeld.

Frau Oruç:
 Das ist wohl etwas Neues. Ich muss gestehen,

dass mir dieser Begriff völlig fremd ist.

Sind Sie aber der Meinung, dass die Jugendlichen von
diesen Kreditformen geschützt werden sollen, da sie
schnell den Überblick über ihr Konto verlieren?

Bietet sich das Netzgeld für Überweisungen im
virtuellen Raum wirklich an, oder übt die Bank einen
direkten Einfluss aus?

Meinen Sie das Bare auf Kunststoffkarten mit
Magnetstreifen oder Speicherchips, das nicht mehr im
Portemonnaie greifbar ist?

Achso, ermöglicht diese neue Form dann auch den
Kunden die im Internet erworbenen Produkte in Raten
abzubezahlen?

Es handelt sich dabei um den aktuellen Stand des
Ersparten auf der Bank, um den Betrag, auf den man
jederzeit zurückgreifen kann.

67.

A)

B)

C)

D)

E)

 Nur der Mensch besitzt unter den Lebewesen eine
erlernbare Wortsprache, in der er die Schöpfungen
der Kultur beschreiben und an kommende
Generationen weitergeben kann. 

Der Sprachschatz des Menschen, der eine erlernbare
Natur offenbart, wird durch die Schöpfungen der Kultur
beeinflusst, die durch spätere Generationen
beschrieben werden. 

 Kulturelle Erzeugnisse müssen nicht immer durch das
komplizierte Äußerungsverfahren des Menschen
ausgedrückt und an andere Generationen
weitergeleitet werden. 

Der Mensch ist das einzige Lebewesen, das in seiner
erlernbaren Wortsprache die kulturellen Erzeugnisse
definieren und an die nächste Generationen
übermitteln kann.

Der Mensch besitzt eine spezielle Wortsprache,
die durch den Einfluss anderer Kulturen bereichert und
an nachkommende Generationen weitergeleitet wird.  

Der durch die Kultur geprägte Wortschatz des
Menschen ist ein äußerst relevantes Phänomen, das
an kommende Generationen übersendet werden
muss. 

Penicillin, das 1928 erfunden wurde, ist das am
häufigsten verwendete Antibiotikum, welches die
Behandlung von Infektionskrankheiten ermöglicht.

Das Antibiotikum, auf das am meisten zurückgegriffen
wird, ist das 1928 erfundene Penicillin, mit dem
Infektionskrankheiten bekämpft werden können.

Infektionen, die den ersten Schritt zur Antibiotika-
forschung erforderlich machten, werden seit 1928
Penicillin genannt, welches bei der Bekämpfung von
Krankheiten eingesetzt wird.

1928 wurde Penicillin entdeckt, das wichtigste
Antibiotikum bis heute, das die Beseitigung von
Infektionen mithilfe heilsamer Erreger unterstützt.

Infektionen können Blutkrankheiten zur Folge haben,
die von dem bekanntesten Antibiotikum, dem 1928
erschaffenen Penicillin, zurückgedrängt werden
können.

Die Heilung von Infektionskrankheiten, die durch
antibiotikaresistente Erreger ausgelöst werden, kann
durch das 1928 bereitgestellte Penicillin unterstützt
werden.

 68. - 71.  sorularda, verilen cümleye anlamca en
yakın cümleyi bulunuz.

68.

A)

B)

C)

D)

E)

69.

A)

B)

C)

D)

E)
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 Im Schulalltag werden die Schüler ständig vor
Aufgaben gestellt, die von ihnen kreative und
produktive Verarbeitung von Auskünften verlangen.

Von Schülern wird in der Schule immer wieder
erwartet, dass sie sich von überflüssigen Ideen
befreien und schöpferische Schularbeiten einreichen.

Im Studium werden die Studenten ständig vor
Aufträge gestellt, die eine effektive und fruchtbare
Ausarbeitung von Theorien verlangen.

Der Schulalltag ist für Schüler eine andauernde
Prüfung, in der sie durch Bastelübungen ihre
Kreativität und Produktivität zu beweisen versuchen.

Die dauerhafte Begegnung der Schüler mit Übungen,
die eine einfallsreiche und schöpferische
Bearbeitung von Informationen benötigen, ist Absicht
des schulischen Alltags.

Aufgaben, die kreative und produktive Bearbeitung
von Informationsangaben voraussetzen, sind im
Schulalltag nur mit Hilfe der Lehrer zu lösen.

Einer der größten Krater im Sonnensystem befindet
sich auf dem Mond, in dem eine chinesische Sonde
2020 zum ersten Mal landen soll.

Unser Erdtrabant beherbergt einen Krater, der von
China 2020 erstmalig ausgehoben wird, um eine
Landung in diesem zu ermöglichen.

Die auf dem Mond existierende Vertiefung, die als
größte im Sonnensystem gilt, wird wahrscheinlich
2020 von einer chinesischen Sonde erstmalig
angeflogen.

2020 ist das Jahr, in dem China in die Vertiefung auf
dem Mond anzufliegen erhofft, um von dort aus
Sonden ins All zu entsenden.

Zum ersten Mal wird das Sonnensystem 2020 von
Chinesinnen per Sonde bereist, um die dortige
Vertiefung zu besichtigen.

Die enorme Vertiefung, die bis 2020 auf dem Mond
entstehen soll, wird in China als Krater beschrieben
und bietet Sonden ein Landungsbasis.

70.

A)

B)

C)

D)

E)

71.

A)

B)

C)

D)

E)

Archäologen und Ökologen waren überrascht, als
sich in den letzten Jahren im Amazonasgebiet eine
Reihe von Entdeckungen zu einem Bild verfestigte.
Dieses beschreibt indianische Hochkulturen, die es
geschafft hatten, im Regenwald dauerhaft
fruchtbaren Boden zu erzeugen. Normalerweise
zirkulieren in dortigen Ökosystemen die Nährstoffe
in einem raschen Kreislauf aus Wachstum und
Zersetzung; der Boden selbst kann nur wenig
speichern. ---- Schriftliche Aufzeichnungen gibt es
darüber nicht aber die Grabungsergebnisse
sprechen dafür, dass die Schwarzerde in im Boden
vergrabenen Tongefäßen erzeugt wurde. 

Die Indios hatten offenbar einen Weg gefunden, das
zu ändern und einen fruchtbaren schwarzen Boden zu
produzieren.

Der entscheidende Bestandteil ist die Holzkohle, die in
ihren Poren große Mengen Mikroorganismen
beherbergt.

Da unter Luftabschluss sämtliches organische Material
fermentiert, verrottet es nicht, was bei Kompost
normalerweise der Fall ist.

Vor allem auf dem Kontinent sind sie außergewöhnlich
dünn und werden ungeschützt von Regenschauern
schnell ausgewaschen.

Die Einheimischen schafften Freiräume, indem sie die
Vegetation niederbrannten, was jedoch oft außer
Kontrolle geriet.

 72. - 75.  sorularda, boş bırakılan yere, parçada
anlam bütünlüğünü sağlamak için getirilebilecek
cümleyi bulunuz.

72.

A)

B)

C)

D)

E)
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Vor vielen tausend Jahren begannen die Menschen
sesshaft zu werden. Sie rodeten Wälder und legten
Sümpfe trocken. Äcker, Wiesen, Weiden und
Siedlungen entstanden. Tiere, die mit diesen
Veränderungen nicht zurechtkamen, zogen sich in
weniger gestörte Gebiete zurück oder starben aus,
wenn sie nicht genug Futter fanden. ----
Anpassungsfähigere Tiere dagegen finden gerade in
der vom Menschen gestalteten Landschaft günstige
Lebensbedingungen.

Durch die große Zahl der ökologischen Nischen wurde
vermieden, dass die Konkurrenz der Arten im
Ökosystem überhand nahm.

Zu ihnen gehörten und gehören unter anderem immer
noch Biber und Schwarzstörche, die als Kulturflüchter
bezeichnet werden.

Manche Tiere sind schon vor den Menschen in die
Stadt gezogen, wo sie ihre Scheu vor ihm weitgehend
abgelegt haben.

Viele der Vögel, die in den Felswänden nisteten, und
solche, die Feuchtgebiete bevorzugten, konnten
deshalb nicht in den Parkanlagen gesichtet werden.

Füchse wie auch Eulen gehören zu den Arten, die in
den Straßen der Stadt, über Brachflächen oder im
Umland der Stadt nach einer Unterkunft suchen.

73.

A)

B)

C)

D)

E)

Unser Gleichgewichtssinn gibt uns ein Gefühl für
bestehende Gewichtsverhältnisse, indem er sich
unbewusst in sie hineinversetzt. So wie wir unsere
Lage als vertikal, horizontal oder schräg
einschätzen, können wir dies auf andere
Verhältnisse übertragen. ---- Die Beobachtung
der Gewichtsverteilung ist also ein wichtiger Punkt,
um die Grundaussage der Plastik zu erfahren. Das
können Aspekte sein wie z. B. Stabilität oder
Labilität, Schweben oder Sinken, Bewegung, Ruhe
oder Starre.    

Viele Tiere haben sprachähnliche Kommunikations-
formen, aber nur der Mensch kann artikuliert
sprechen.

Organismen besitzen die Fähigkeit, Veränderungen
aus ihrer Umgebung wahrzunehmen und darauf zu
reagieren.

Das Gedächtnis ist an neuronale Strukturen und ihre
Fähigkeit, Informationen der Umwelt zu verarbeiten
und zu speichern, gebunden.

Diese notwendigen Entwicklungen sind nach
bisheriger Kenntnis nur bei Primaten und primaten-
ähnlichen Wesen auffindbar.

Das gilt auch für Gefühle, die auf Gewichts-
verlagerungen beruhen, wie Schweben, Beschwingt-
sein, oder Fliegen.

Experten schätzen, dass 85 Prozent aller
Vulkanausbrüche auf der Erde am Meeresgrund
stattfinden. ---- Weil man von den Vulkanen unter
der Wasseroberfläche kaum etwas mitbekommt,
wissen die Vulkanforscher nur wenig über sie.
Jedoch steht dank neuer Messeinrichtungen,
verbesserter Tauchroboter und einiger
Zufallsfunde fest, dass manche sehr heftig sind. 

Ferner vermuten sie, dass sich durch solche
Eruptionen auch Strände bilden konnten.

Viele Matrosen hielten es für unmöglich, mit solch
einem Marineschiff, grosse Fische zu fangen.

Doch es ist bis heute immer noch ein Rätsel, wie das
Feuer so schnell gelöscht werden konnte.

Eine Gefahr für die Schifffahrt sind auch
Vulkanausbrüche, die in flachen Gewässern auftreten.

Den Forschern zufolge liegt der grösste und aktivste
Vulkan der Erde 4169 Meter über dem
Meeresspiegel. 

74.

A)

B)

C)

D)

E)

75.

A)

B)

C)

D)

E)
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(I) Der Arztberuf genießt das beste Berufsimage. (II) Seit
den ersten Erhebungen eines Instituts für Demoskopie
vor gut vierzig Jahren hat sich daran nichts geändert.
(III) 71 Prozent der Bevölkerung schätzen den Beruf des
Mediziners. (IV) Etwa 60 Prozent aller Jugendlichen in
Deutschland entscheiden sich auch in diesem Jahr
wieder für eine Berufsausbildung. (V) Zu den Gewinnern
zählen auch Krankenschwestern und Polizisten, die auf
Platz zwei und drei liegen.

I II III IV V

(I) Das Recht auf Privatsphäre und auf persönliche oder
berufliche Vertraulichkeit muss respektiert werden.     
(II) Jeder Mensch hat die Pflicht, wahrhaftig zu reden
und zu handeln und niemand darf lügen. (III) Keine
Politiker, Beamten, Schriftsteller oder Künstler sind von
allgemeinen ethischen Maßstäben entbunden, noch
sind es Ärzte, Juristen und andere Berufe, die Klienten
gegenüber besondere Pflichten haben. (IV) Die
andauernden Probleme auf den Arbeitsmärkten seit der
Wirtschafts- und Finanzkrise führen außerdem dazu,
dass immer mehr Arbeitslose die Suche nach einem
Job aufgeben. (V) Berufsspezifische oder andersartige
Ethikkodizes sollen den Vorrang allgemeiner Maßstäbe
wie etwa Wahrhaftigkeit und Fairness widerspiegeln.

I II III IV V

(I) Während des letzten Jahrhunderts hat sich das
Erdklima verändert, die mittlere Oberflächen-
temperatur ist um beträchtliche 1 Grad Celsius
gestiegen. (II) Die überwiegende Mehrzahl der
Wissenschaftler ist der Überzeugung, dass diese
Erwärmung im Wesentlichen auf die veränderte
Zusammensetzung der Atmosphäre zurückzuführen ist.
(III) Wie kann man mit Hilfe der eben definierten Größen
ermitteln, wie sich das Zwei-Artensystem unter
bestimmten Bedingungen verhält? (IV) Eine der
Schlüsselfragen für die Ökologie ist, wie sich diese
Erwärmung auf das Wachstum von Pflanzen und auf die
Veränderung der Vegetationszonen auswirken wird.
(V) Zwei Messwerte zur Angabe der verfügbaren
Wärmeenergie werden normalerweise mit dem
Pflanzenwachstum in Verbindung gebracht, die Länge
der Vegetationsperiode, sowie der Temperaturindex.

I II III IV V

 76. - 80.  sorularda, cümleler sırasıyla
okunduğunda parçanın anlam bütünlüğünü bozan
cümleyi bulunuz.

76.

A) B) C) D) E)

77.

A) B) C) D) E)

78.

A) B) C) D) E)

(I) Es gibt dynamische Formen, die von Kräften
modelliert und durch die sie ständig verändert werden.
(II) Und dennoch sind sie in unserem visuellen
Gedächtnis sehr präsent, z.B. die Form des Rauches,
der Flammen, der Wolken, die ihr Aussehen ständig
wechseln, je nach Windstärke und Richtung oder
anderen atmosphärischen Kräften. (III) Auch das
Wasser nimmt unterschiedliche Formen an, je
nachdem, ob es fließt, eine Wellenbewegung hat oder,
beispielweise bei einem Wasserfall, aus der Höhe
hinabstürzt. (IV) So werden beim Durchschreiten des
Raumes die Entfernungen von uns zu allen anderen
Objekten im Raum von unseren Augen permanent neu
definiert. (V) Darüber hinaus gibt es auch Formen, die
von Energien mit Sprengkraft bestimmt werden.

I II III IV V

(I) Soziale Netzwerke geraten immer wieder im Hinblick
auf die Vereinbarkeit mit dem Datenschutzrecht in Kritik.
(II) Es ist jedem möglich, Informationen in Netzwerken
einem breiten Kreis von Rezipienten zugänglich zu
machen. (III) Das hängt mit dem Geschäftsmodell
sozialer Netzwerke zusammen, die möglichst viele
personenbezogene Daten erheben möchten, um aus
diesen Nutzerprofile zu erstellen, die die Schaltung
individueller Werbeangebote ermöglichen. (IV) Damit
steht dieses im Widerspruch zu dem Datenschutzrecht,
das auf die Erhebung möglichst weniger Daten
ausgerichtet ist. (V) Insoweit muss die Frage der
Einwilligung der Nutzer genau untersucht werden, vor
allem im Hinblick auf die umfassende Verwendung und
Weitergabe ihrer Daten.

I II III IV V

79.

A) B) C) D) E)

80.

A) B) C) D) E)

TEST BİTTİ.

CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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